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Un proyecto comunitario produce y comercializa artesanías hechas con esta planta.
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La totora da vida a personajes típicos de Colta
Los muñecos que representan los oficios tradicionales de los indígenas de Colta, en Chimborazo, parecen cobrar vida en las manos de las artesanas de la parroquia Santiago de Quito. Los balseros, agricultores, novias puruhaes, tejedores de ponchos y otros personajes típicos se elaboran con hojas de choclo tinturadas y con totora.
Las artesanías se manufacturan como parte de un proyecto de emprendimiento local. La idea es elaborar artesanías con enfoque turístico para luego comercializarlas entre quienes llegan a Colta en el tren y entre los visitantes de la iglesia Balvanera, la primera capilla católica construida en Ecuador.

El proyecto es promovido por la Junta Parroquial y consiste en capacitar a las mujeres de las 11 comunidades de Santiago de Quito en la elaboración de esas artesanías. Un emprendimiento comunitario formal se iniciará el 2016, entre tanto, las artesanas venden sus obras de arte individualmente.

Los detalles en la vestimenta, accesorios y herramientas de trabajo de los personajes auténticos se replican con pequeñas piezas de lana de borrego, mullos, cintas de colores, hilos y botones. Pero las materias primas que más se destacan son las hojas de choclo y las totoras de la laguna de Colta.

Ambos materiales son originarios de la zona, sin embargo, antes del proyecto se desperdiciaban. Las plantas de totora, por ejemplo, se consideraban una maleza, pues crecen sin control y reducen el espejo de agua de la laguna.
"La gente aquí quemaba la totora. Es que la planta es como una hierba mala, la usábamos para dar de comer a los animales. Jamás me imaginé que ahí estaba el dinero", cuenta la artesana Marcia Gómez.

Por su textura firme y tosca, la totora es perfecta para moldear imitaciones de estructuras como casas, barcos, balsas.. Antaño, estas mismas propiedades vegetales eran aprovechadas para la elaboración de implementos para el hogar como cestas y esteras.

Sin embargo, la demanda de estos objetos se redujo cuando las grandes industrias ofrecieron en el mercado cestos plásticos más económicos. "Los trabajos con totora se estaban perdiendo. Por eso quisimos recuperarlos de un modo productivo", afirma Antonio Paguay, del gobierno parroquial.

Dos artesanas -de Riobamba y Cañar- son las diseñadoras de los muñecos decorativos que representan a los personajes de Colta y las maestras de 26 alumnas. Ellas son especialistas en técnicas artesanales con materiales vegetales. 
"Me impresionó que las mujeres y niños que se capacitaron aprendieran tan fácilmente. Parecía que el talento ya lo llevaban dentro", cuenta Hilda Haro, una de las maestras.

La línea de artesanías se sumará al emprendimiento de manufactura de prendas originarias que la junta parroquial inició hace un año, como parte del proyecto Soy un Empresario Local. Los ponchos y bayetas que elaboran los artesanos de Colta son cotizados en los mercados y boutiques andinas. Los ponchos se fabrican con las fibras de la lana de borrego que las mujeres lavan, limpian e hilan en sus husos caseros.
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