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Cuenca y la cultura

Cuenca vive hoy en día una etapa cultural importante. Es escenario del evento posiblemente más importante del país en el campo de la poesía, gracias al Festival de la Lira. Con sus cinco ediciones y bajo la iniciativa y apoyo de la Fundación Cultural Del Banco del Austro y con el auspicio del Municipio, Casa de la Cultura y la Universidad de Cuenca, deja en claro que está consolidado y con larga y vigorosa vida. Esta edición duplicó el número de obras y autores participantes llegando a un récord de ochenta y seis autores, provenientes de doce países de América y Europa. Estudiantes universitarios y de colegios fueron destinatarios de conferencias y recitales, además del público en general.

Cuenca es también sede y organiza con su Municipio, la Bienal Internacional de Pintura que va para los veinte y ocho años de vida y prepara la XIII edición para inicios del próximo año. Ciudades con más presencia política y mayores posibilidades, no han logrado consolidar un evento de esta profundidad. El arte contemporáneo se presenta en Cuenca cada dos años, a veces con desigual calidad, pero en todo caso generando debate que es consustancial al arte. La ciudad es también sede del Encuentro de Literatura organizado por la Facultad de Filosofía de la Universidad de Cuenca. Es sin lugar a dudas el mejor espacio literario del país desde 1978. Camino a su décima tercera edición, lleva tres décadas y media de vida.

El arte popular tiene en el CIDAP -creado en los años setenta del siglo pasado- los mejores estudios sobre cultura y arte popular. Es sede internacional de la OEA para la promoción de esta vigorosa manifestación cultural asociada a las mejores tradiciones de nuestra artesanía. El cine en Cuenca tiene un espacio destacado en el Festival de La Orquídea a cargo de la Prefectura Provincial del Azuay. Acaba de realizarse el Quinto Festival que tuvo trescientas películas participantes, de las cuales se seleccionaron sesenta. Va para su quinto año de vida. Hay, desde luego, muchas otras actividades culturales menos sistemáticas pero sin embargo de mucho significado. Falta un apoyo mayor al teatro que es la cenicienta de nuestras manifestaciones culturales y que sobrevive, gracias más al esfuerzo personal de unos pocos, que a auspicios institucionales.
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